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Днев ник 
чи та о ца и ча со пис 

„Наш траг”

Ве ли ка Пла на – У би бли о те ци „Ра-
до је До ма но вић”, 28. ја ну а ра, у 19 
ча со ва, одр жа ће се про мо ци ја збир-
ке есе ја Ми ла на Р. Си ми ћа „Днев ник 
чи та о ца” (Аго ра, 2015.) и дво бро-
ја ча со пи са за кул ту ру „Наш траг” 
(3–4/2015). 

Уче ству ју: Ви да Ог ње но вић, књи-
жев ни ца, Гој ко Бо жо вић, књи жев ни 
кри ти чар, и Ми лан Р. Си мић, глав ни 
и од го вор ни уред ник ча со пи са. 

K. Р.

За То ску сте нај зре ли ји у че тр де се тој
Со пра ну Су за ни Шу ва ко вић Са вић уру че на је не дав но го ди шња на гра да 
На род ног по зо ри шта за из у зет но зна ча јан уку пан умет нич ки до при нос

К
ва ли тет на му зи ка би ла је увек иза зов 
за Су за ну Шу ва ко вић Са вић, пр ва ки њу 
опе ре На род ног по зо ри шта у Бе о гра ду, 
а њен моћ ни со пран омо гу ћио јој је да 
го сту је на сце на ма од Ју жне Ко ре је до 

Фран цу ске и Ита ли је. По зна тој опер ској умет ни-
ци је не дав но уру че на го ди шња на гра да ње не ма-
тич не ку ће за из у зет но зна ча јан уку пан умет нич-
ки до при нос.

– Ово при зна ње до че ка ло ме је по сле 19 го ди-
на ра да у пре сто нич ком На род ном по зо ри шту. До 
са да сам до би ја ла број не по хва ле и сре бр ну знач-
ку, али ме је ова на гра да ми мо и ла зи ла због не ких 
дру гих окол но сти што је зна ло не ка да и да по вре-
ди. На гра да је по твр да да до бро ра ди те свој по сао. 
У по зо ри шту смо сви ми као ве ли ка по ро ди ца, а 
умет ник се мо ра пра ти ти, не го ва ти, то пла реч и 
при зна ње мно го зна че. Ми со ли сти смо по себ на 
при ча и сва ко од нас је свет за се бе, ка же Су за на 
Шу ва ко вић Са вић за „По ли ти ку”. На ша са го вор-
ни ца је до са да от пе ва ла зна чај не ро ле со пран ског 
фа ха по пут Ми ха е ле у „Кар мен”, Ми ми у „Бо е ми-
ма”, Не де у „Па ја ци ма”,  Та тја не у „Оње ги ну, Ћо 
Ћо Сан у „Ма дам Ба тер флај”, Адри ја не Ле ку врер 
у исто и ме ној опе ри, То ске, Еури ди ке, Али ће Форд 
у „Фал ста фу”, те шко је све на бро ја ти, да не спо ми-
ње мо ма ле ро ле. 

– Ви ше пре ми је ра сам пе ва ла у ино стран ству не-
го у сво јој зе мљи и то по чев од Ју жне Ко ре је све до 
Фран цу ске и Ита ли је. Са ра ђи ва ла сам из ме ђу оста-
лих са Ђор ђом Ка ша ри јем, Сил ва ном Ка ро ли јем, 
Ђор ђом Ме ри гом, ди ри ген том Мар че лом Ро том 
ко ји је на сту пао са Бо че ли јем итд. 

Су за на ис ти че да су све уло ге ко је је оства ри ла 
по чев од Ми ми па да ље до не те на осо бен на чин, 
да је ра ди ла те мељ но, учи ла, на сто ја ла да раз у ме 
сва ки жен ски лик.

– Све ју на ки ње ко је сам от пе ва ла на сце ни су за-
рад љу ба ви за вр ша ва ле тра гич но. За Ћо Ћо Сан ко-
ја је пу на емо ци ја и ве о ма те шка ре кли су ми да је 
мо ја жи вот на ро ла. Адри ја ну Ле ку врер сам до жи-
ве ла по себ но. Иако пе вач ми сли да је све на у чио, 
то ни кад ни је тач но. Јер увек мо же ви ше, је дан жи-

вот по тре бан је за уче ње, а дру ги за пе ва ње! Пе ва ла 
сам мно го и ма лих и ве ли ких ро ла, а од ма лих сам 
та ко ђе учи ла да осе тим сце ну, се бе, ути ске сво јих 
нај бли жих. Би ти опер ски пе вач је по зив ко ји се 
гра ди го ди на ма, а око 40. сте нај зре ли ји, ре ци мо, 
за То ску. Уло гу мо ра те да от пе ва те бар де сет пу та 
да би сте са њом по че ли да се игра те и пра ви те по-
себ ну кре а ци ју. Све ро ле има ју ме сто у мом ср цу 
и мо јој ду ши. 

На пи та ње шта да ље, по зна ти со пран од го ва ра:
– Мно го бих во ле ла да пе вам у Пу чи ни је вој опе-

ри „Ма нон Ле ско“ на до ма ћој сце ни, јер је по себ на. 
Пу чи ни тра жи ду шу. Имам још иде ја, али је ра но 
да се о то ме го во ри.  

Су за на ра ди са мла дим пе ва чи ма у опер ском сту-
ди ју при На род ном по зо ри шту већ три го ди не. И 
бо ри се да на ђе ме сто за сту ден те да што че шће иза-
ђу на сце ну .

– Ве ли ки рад и стр пљи вост су ва жни. Мо ра те да 
бу де те по све ће ни и да рас по ре ди те енер ги ју. Учим 
сту ден те да по шту ју ста ри је, а мно го то га и ја сам 
на у чи ла од дру гих, по себ но од при ма до не Рад ми ле 
Ба ко че вић код ко је сам сво је вре ме но ма ги стри ра-
ла на ФМУ. Да нас се бр зо жи ви и на ша про фе си ја 
је су ро ва. Кад иза ђе те на сце ну ни ког не за ни ма да 
ли вам је лош дан. Ипак, по ча ство ва на сам што ра-
дим овај по сао. 

Б. Ли је скић

 Су за на Шу ва ко вић Са вић као То ска

Кон церт 
по во дом 

Ме ђу на род ног 
да на хо ло ка у ста 

Га ла кон церт по во дом обе ле жа ва ња 
Ме ђу на род ног да на хо ло ка у ста, под 
на зи вом „Му зич ко пу то ва ње ка при-
ја тељ ству ме ђу на ро ди ма”, би ће ве че-
рас од 20 ча со ва у Ко лар че вој за ду-
жби ни као по клон Јо зе фа Жам бо ки ја 
гра ђа ни ма Ср би је. 

Јо зеф Жам бо ки и ње го ва се стра Ру-
жа би ли су пре 75 го ди на по след ња 
је вреј ска деcа на Дор ћо лу ко ју је обу-
ћар Пал Жам бо ки, при вре ме но пре-
во ди лац у Ге ста поу, ус пео да спа се и 
од ве де у род ну Ка њи жу, док су њи хо-
ви ро ди те љи и чи та ва по ро ди ца тра-
гич но стра да ли у ло го ру Ста ро сај ми-
ште. 

У знак се ћа ња на све по стра да ле 
у хо ло ка у сту, Жам бо ки, ко ји се ше-
зде се тих го ди на са су пру гом Рут од-
се лио у Изра ел и та мо оства рио за-
вид ну ка ри је ру ин же ње ра, од лу чио 
је да Бе о гра ду и Ср би ји да ру је кон-
церт опер ских зве зда. Не ки од уче-
сни ка кон цер та су пр ви пут у Ср би ји 
по пут Ол ге Ма ка ри не, ду го го ди шње 
чла ни це Ме тро по ли тен опе ре, као и 
осни ва ча и уче сни ка пр вог Ин тер-
на ци о нал ног так ми че ња во кал них 
умет ни ка под име ном „Жам бо ки”, 
ко ји је пр ви пут одр жан у Је ру са ли-
му про шле го ди не. 

На сту пи ће и Хор Бра ћа Ба рух, со-
ли сти Ми ша Ле ви (те нор), Рут Жам-
бо ки (со пран), Марк Шај мер (те нор), 
Иса бел Ма ри Хас (со пран), Ро на 
Исра ел-Ко лат (со пран), Ни ко ла Да-
вид (те нор), Ирис Бил (ме цо со пран), 
Ја ел Са јаг (со пран), Ја сми на Трум бе-
таш Пе тро вић (со пран), Сан дра Бе-
лић (ви о лон че ло), уз кла вир ску са-
рад њу Љу би це Гру јић, Со ња Ма зар 
и Бо ди на Стар че ви ћа, а ди ри гент је 
Сте фан Зе кић.  К. Р. 

Стра да ње Ср ба у Вој ној кра ји ни
Књи гу „Пи смо Пе тру 

Ко чи ћу и још 
по не ко ме” Ан ђел ка 

Ану ши ћа об ја вио 
„Слу жбе ни гла сник”

Књи гу „Пи смо Пе тру Ко чи ћу и 
још по не ко ме” Ан ђел ка Ану ши-

ћа, об ја вио је „Слу жбе ни гла сник”. 
Све при че у овој збир ци, ис ти че Ни-
ко ла Вуј чић, мо же мо да схва ти мо као 
исто риј ски и ин тер тек сту ал ни ци тат 
про зе Пе тра Ко чи ћа, од но сно Ко чи ће-
ве на ци о нал не бор бе и на ци о нал ног 
ста ва. У свим при ча ма, у раз ли чи тим 
вре мен ским пе ри о ди ма, од аустро у-
гар ских до кра ја 20. ве ка, при ка за но 
је стра да ње Ср ба на про сто ри ма Бо-
сан ске Кра ји не, у тра гич ним си ту а ци-
ја ма ра та и ми ра, оку па ци је и при си ле, 
ге но ци да и ра та. Сва ка од при ча је по-
себ на це ли на, а све их об је ди њу је тра-
гич на срп ска суд би на и спе ци фич ни 
ка рак те ри и жи вот не при че.

Те ма Гра ни це, оне исто риј ске Вој-
не кра ји не, на гла ша ва Сла ви ца Га ро-
ња Ра до ва нац, ма ло је при сут на у на-
шој све сти, а још ма ње за сту пље на у 
срп ској књи жев но сти. Та, не са мо ге-
о граф ска већ и исто риј ска оса срп ског 
на ро да, у ко јој је то ком пет ве ко ва жи-
ве ло ви ше Ср ба не го у ма ти ци Ср би-
ји, до да нас је оста ла не до но шче, ка ко 
срп ске исто ри о гра фи је, фол кло ри сти-
ке, та ко и са вре ме не књи жев но сти, а 
тек од не дав но и по је ди нач ним прег ну-
ћи ма са вре ме ни ка (на уч ни ци, пе сни-
ци, и про зни пи сци) они „дон ки хот-
ски” по ку ша ва ју да је учи та ју у на шу 
тра ди ци ју и са вре ме ну кул ту ро ло-
шку свест. Та ко ђе, Гра ни ца као то пос, 
кул ту ро ло шки сим бол по сто ја ња (и 
не ста ја ња) срп ског на ро да на ње ном 
про сто ру, као по јам ве чи те не си гур-
но сти и рат не опа сно сти („за кра ји ни-
ло” ка же на јед ном ме сту и Ан дрић), 
ис кр сла је и по ста ла на ша ва жна те ма 
(исто риј ска, фол клор на, књи жев на) – 
па ра док сал но, тек он да ка да срп ског 

ста нов ни штва – ба шти ни ка бив ше 
Вој не кра ји не на тлу да на шње Хр ват-
ске – од 1995. као на ци о на на том про-
сто ру ви ше не ма.

Срп ски књи жев ник Ан ђел ко Ану-
шић, пло дан и ви ше стру ко на гра ђи ва-
ни аутор, ка же Алек сан дра Ђу ри чић, 
пред ста вља нам но ву књи гу сво јих 
при ча по све ће ну „по стра да лим и пре-
жи ве лим кра ји шким Ср би ма у хр ват-
ским вој ним опе ра ци ја ма ’Ма е страл’, 
’Бље сак’ и ’Олу ја’ – о два де се то го ди-
шњи ци из го на”. Већ ова ква по све та 
усме ра ва чи та о ца на тон и те ма ти ку 
при ча, ис при ча них бо га тим је зи ком и 
сти лом ко ји нас под се ћа на де бар ски 
ико но ста сни др во рез. Али, у тим за-
ре зи ма фи них или гру бих се чи ва у др-
ве ну суп стан цу от кри ва мо крв и су зе 
из гна них у чи је име Ану шић го во ри. 
Ба рок но рас при ча ни је зик, чу вар за-
бо ра вље них и све ма ње ко ри шће них 
ре чи сто ји на су прот сва ко днев ном 
спо ра зу ме ва њу и ого ље ном во ка бу ла-
ру ко ји смо све ви ше при ну ђе ни да ко-
ри сти мо ка ко би нас дру ги, на ро чи то 
мла ђи, раз у ме ли. Оби ље ре чи, ко ва ни-
ца и ме та фо рич них име ни ца ко је Ану-
шић ко ри сти не пре ла зи у ма ни ри зам 
ни ти се оти ску је на кли за ви те рен го-
ми ла ња кон стру и са них, из ми шље них 

ре чи ко је сре ће мо у ру ко пи си ма не-
ких це ње ни јих књи жев них са вре ме-
ни ка. На су прот њи хо вом ли те рар ном 
по ступ ку, ов де има мо оби ље, рас кош 
ре чи отрг ну тих од за бо ра ва, у ши ро-
ком ра спо ну од пе сме, ве се ља и по ша-
ли ца до ја у ка и по след њих уз да ха.

Про стор за пад них обо да Бал кан-
ског по лу о стр ва, тач ни је то пос Гра-
ни це, за пра во то пос Вој не кра ји не, 
жи вот и бор ба срп ског на ро да с обе 
стра не Уне и Дри не, ње гов усуд и 
стра да ње кроз раз не фа зе исто риј ског 
вре ме на, об ја шња ва Ан ђел ко Ану-
шић, хро но топ је ње го вих при по ве-

да ка у овој књи зи. У фо ку су је ле ген-
дар ни део те Гра ни це, тог кра ји шког 
под не бља, ко ји се на зи ва Су ва ме ђа, 
то по ним ко ји је до бро по знат у са вре-
ме ној исто ри ји, на шим и европ ским  
исто ри ча ри ма, јер је оно што се ту до-
га ђа ло по тре са ло ко ре ни то зва нич ну 
Евро пу, ре ме те ћи јој пла но ве ко ји су 
има ли у ве зе са трај ном ге о по ли тич-
ком и ге о стра те шком пре ком по зи-
ци јом Бал ка на и кро је њем суд би не 
срп ском на ро ду, у че му су, ви ди мо то 
да нас, на на шу жа лост, и ус пе ли.

Од та да до да нас, до да је Ану шић, 
Дри на као ве штач ка гра ни ца те че, по-
не кад у зна ку не ра зу ме ва ња, а по не-
кад, на жа лост, и у зна ку рас кол ни штва 
ин фил три ра ног спо ља, по сред на ше-
га на ци о нал ног би ћа, де ле ћи не при-
род но наш на род на онај са за пад не и 
онај са ис точ не стра не ове ре ке, на „хр-
ват ске” и „бо сан ске” Ср бе, што је са мо 
умно жи ло на шу оп шту не сре ћу, али и 
не сре ћу дру гих на ро да ко ји жи ве  у ду-
би ни тог по гра нич ног по ја са.

З. Ра ди са вље вић

  Сва ка од при ча 
по себ на је це ли на, 
а све их об је ди њу је 
тра гич на срп ска суд би на 
и спе ци фич ни ка рак те ри 
и жи вот не при че

Књи жев ни во дич кроз Бе о град

„Да ни ца” у Ко лар цу

У че твр так у 19.30 ча со ва у Ко лар че вој 
за ду жби ни би ће пред ста вљен ал ма нах 
„Да ни ца” Ву ко ве за ду жби не за 2016. 
го ди ну, ко ја је по све ће на те ми Ко со ва 
и Ме то хи је. Уче ству ју: епи скоп ра шко-
при зрен ски и ко сов ско-ме то хиј ски Те-
о до си је, Ми о драг Ма тиц ки, глав ни и 
од го вор ни уред ник „Да ни це”, проф. 
др Ва лен ти на Пи ту лић и ауто ри: Рај-
ко Пе тров Но го, Бо шко Су вај џић, Рат-
ко По по вић, Го ран Бо ри чић, Де јан Ри-
стић, Ми ле на Сто иљ ко вић, Ми ли ца 
Јеф ти ми је вић Ли лић, Ра до слав Зла-
та но вић... Про грам ће уве ли ча ти Хор 
Бо го сло ви је у При зре ну. К. Р.

Из да вач ка ку ћа „Ла гу на” об ја ви ла је 
књи гу Јо ве Ан ђи ћа „Књи жев ни во дич 
кроз Бе о град”, при по вест о ин тим ним 
и ства ра лач ким суд би на ма два де сет 
че ти ри пи сца у чи јим би о гра фи ја ма 
је ис пи са на исто ри ја Бе о гра да. Ово 
је бо га то илу стро ва на при ча о по ве-
за но сти пи са ца са Бе о гра дом, али и 
о трај но сти њи хо вог ути ца ја на иден-
ти тет гра да, а сва ко по гла вље за вр ша-
ва се про зним од лом ком и сти хо ви ма 
по све ће ним Бе о гра ду.
Књи га от кри ва де та ље из жи во та До-
си те ја Об ра до ви ћа, Ђу ре Јак ши ћа, Јо-

ва на Јо ва но ви ћа Зма ја, Сте ва на Срем-
ца, Јан ка Ве се ли но ви ћа, Бра ни сла ва 
Ну ши ћа, Бо ри са ва Стан ко ви ћа, Иси-
до ре Се ку лић, Ми ли це Ја ко вље вић 
Мир јам, Ста ни сла ва Ви на ве ра, Иве 
Ан дри ћа, Ми ло ша Цр њан ског, Раст ка 
Пе тро ви ћа, Бран ка Ћо пи ћа, До бри-
це Ћо си ћа, Да ни ла Ки ша, Бо ри сла ва 
Пе ки ћа, Ду ша на Ра до ви ћа, Све тла не 
Вел мар Јан ко вић и дру гих. По себ ну 
вред ност ове књи ге чи не ме ста су сре та 
пи са ца у вре ме ну и про сто ру Бе о гра-
да, ко ја су ис так ну та у по себ ној ма пи 
(ин сти ту ци је, ка фа не, пар ко ви, ше та-
ли шта, оба ле...) 

Из два ја се и је дин ствен по ду хват 
ма пи ра ња Но вог гро бља на ко јем су 
се за вр ши ле жи вот не ста зе пи са ца, 
чи ме је по што ва о ци ма бе о град ских 
књи жев ни ка омо гу ће но да по се те 
њи хо ва уто чи шта.

Пре ма ре чи ма ауто ра, ова књи га 
на ста ја ла је де сет го ди на, а под стрек 
му је дао и текст Дра га на Ве ли ки ћа о 
Бер ли ну као гра ду пи са ца, на пи сан 
за „Вре ме” 2005. го ди не. Го во ре ћи о 
овом Ан ђи ће вом де лу, Дра ган Ве ли-
кић при ме тио је да га ји по себ ну на-
кло ност пре ма књи га ма као во ди чи ма 
кроз ве ли ке гра до ве и њи хо ву кул ту-
ру, и да је чи та ју ћи „Књи жев ни во дич 
кроз Бе о град” от крио да је и Ми ло рад 
Па вић не ка да жи вео у ње го вој згра ди, 
у Ули ци Или је Га ра ша ни на.  М. В.
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